
ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DE M EIO 
AMBIENTE DO DIA 06 DE MARÇO DE 2008. 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente (COMDEMA), 
realizada no dia 06 (seis) de março do ano de dois mil e oito, (primeira quinta-
feira), na Casa dos  Conselhos Municipais “Augusto Ângelo Zanatta” situada à rua 
Visconde do Bom Retiro número trinta e oito,  Centro, Petrópolis, RJ, com  início 
previsto para as dezoito horas e quarenta e cinco minutos, convocada pelo 
Presidente Paulo Mustrangí, tendo como assuntos de pauta. 
A reunião teve início com a leitura da Ata anterior e os informes dados pelo 
secretário e abertos aos demais participantes. O primeiro informe foi sobre os 
Cursos da Casa Azul, o Mustrangí exibiu o cartaz que nós repassamos e 
disponibilizou os folders para que fosse entregue, aos presentes para ser visto 
melhor. Jorge Araújo, perguntou sobre a possibilidade de bolsa, informei que seria 
necessário uma solicitação por escrito, para que fosse analisado pelo Conselho da 
AADA. Mustrangí, informou que a Secretaria do Meio Ambiente, comprou 
equipamentos para o desenvolvimento da educação ambiental, destacando o Data 
Show, que irá facilitar a apresentação dos projetos. Aldemir informou sobre a ida 
ao Rio de Janeiro, juntamente com o Ricardo, Duda, para participar na 2a Feira de 
Inovações de Desenvolvimento Sustentável na LBV.  Comentou que a 
Conferência Estadual do Meio Ambiente acontecerá nos dias 28, 29 e 30 de 
março, em Niterói, na Universidade Federal Fluminense/UFF. O secretário 
justificou o pouco tempo para que fosse possível trazer a referida conferência para 
Petrópolis. Comparecerão os 4 (quatro) delegados de Petrópolis, a Secretaria 
disponibilizará o carro, será necessário um contato para saber da deliberação 
quanto a presença dos representantes. O Secretário informou sobre o curso de 
Formação de Lideranças Comunitárias, ministrado pelo CDDH, voltado para 
lideranças comunitárias, terá inicio na próxima segunda-feira, dia dez de março de 
dois mil e oito, com duas turmas de vinte e cinco alunos cada. Bruno informou que 
nos dias seis, sete, oito e nove de abril terá inicio a Oficina Escolar da Agenda 21, 
tanto nas escolas da rede de ensino público como no privado. Sra na FASE e já 
conta com 140 pessoas que serão dividias em dois grupos. O Secretário informou 
que a verba do Parque Natural Municipal de Petrópolis da Rua Ipiranga, está em 
fase final de licitação. O dinheiro está depositado no Banco do Brasil.O início das 
obras que conta com uma verba inicial, orçada em R$ 500.000,00 (quinhentos mil 
reais) será direcionada para a construção do muro, cumprindo-se os trâmites 
definidos anteriormente. Miriam Born, falou sobre o a criação do Movimento 
Mosela Viva. Que esta deveria ser uma iniciativa a ser copiada pelos outros 
bairros, pois ressalta a importância das famílias na colonização da cidade, divulga 
os trabalhos das pessoas através da feirinha de artesanato, promove atividades 
de lazer na praça localizada ao final da Rua Mosela; enfim procurando sempre 
melhorar e preservar o bairro. Colocou também que o Movimento Mosela Viva 
gostaria de poder opinar à respeito da obra, que está sendo feita no inicio da rua 
Mosela, com o propósito de ser um Centro de Educação Ambiental. O secretário 
colocou que este tipo de movimento deveria ser apresentado ao Conselho de 
Turismo de Petrópolis através de um documento e quanto à obra solicitou 
encaminhar ao Presidente Hélio Dias da COMDEP as sugestões. O Secretário 



informou sobre o Curso para Agentes Comunitários de Saúde, um desafio para as 
questões ambientais, será no final de março, com carga horária de 60 h, poderá 
ser realizado no Teatro Municipal Paulo Gracindo ou na FASE, todos num esforço 
conjunto para dialogar, pois as questões surgirão e as respostas deverão ser 
apresentadas.Falou da experiência que deu certo com o pessoal em Porto Alegre. 
Talvez possam convidá-los para relatar suas experiências.Aldemir informou que o 
Regimento Interno da Secretaria do Meio Ambiente está pronto e aprovado, 
faltando apenas a assinatura do Prefeito e a devida publicação no Diário Oficial. 
Após os informes, o Secretário abriu um espaço para o Sr. Duda dar continuidade 
na explanação do Projeto Cooperativa Comunidade d´Esperança, Sociedade 
Cooperativa de Reciclagem Ltda, apresentando o orçamento, em anexo. Ele 
colocou a real necessidade de se ter um local apropriado para a implantação da 
cooperativa, colocou a preocupação com o meio ambiente. Foi sugerida a antiga 
fábrica de Cascatinha, entretanto o Rogério Guimarães mencionou que esta 
atividade tinha sido retirada de lá, pelo IPHAN, por causa do amontoado de 
material que ocupava até o lado de fora da fábrica. O secretário colocou que será 
necessária a participação das demais secretarias, como Educação, Saúde, 
Planejamento, Obras e a COMDEP. Bruno colocou que a COMDEP realiza 
reuniões sobre resíduos sólidos, e que esse material é repassado para outras 
associações, a ela não interessa ficar com nenhuma verba dessa venda. Colocou 
que em Fortaleza existem 6.000 pessoas trabalhando com a coleta seletiva, 
entretanto cada cooperado não chega a ganhar R$ 60,00 (sessenta reais) por 
mês. Não adianta criar várias cooperativas se o produto final não chegar na ponta 
que é o catador. Precisa haver uma melhor distribuição da rentabilidade nesta 
atividade. Maria da Guia colocou que o catador somente se conscientiza do 
trabalho cooperado quando ele passa a ter visibilidade do trabalho que realiza. 
Quando ele se integra numa associação ou cooperativa, ele precisa ter um ganho 
maior e melhorias nas condições de trabalho, precisa ter a possibilidade de 
crescimento dentro da cooperativa, caso contrário ele volta para a rua, ficando na 
mão do atravessador. Mustrangi comunicou que serão instalados 08 (oito) 
biodigestores, inicialmente na Vila Ipanema e Vila rica, que dentro de oito meses 
todos estarão concluídos. Peixoto também falou sobre que a Casa dos Conselhos, 
no dia 31 de março, gostaria de fazer uma homenagem aos secretários que 
estarão deixando seus cargos no final do mês de março, por causa das próximas 
eleições. Mencionou o Secretário Paulo Mustrangí que conseguiu realizar, em tão 
pouco tempo, um bom trabalho a frente da Secretaria do Meio Ambiente, 
mencionou também o Secretário Jorge Maia e o Presidente da Fundação de 
Cultura e Turismo, Marcus São Thiago. Será passado, através de e-mail, para 
todos os Conselhos o convite para esta confraternização. Mustrangí, comentou  O 
Presidente do COMDEMA, Paulo Mustrangí, comentou sobre as  motos com 
escapamento aberto e sem placas, e também os carros de som. Paulo de Souza 
Leite vai dar uma Palestra  sobre as P.C.H’s, amanhã às quinze horas no Auditório 
da FASE na rua  Barão do Rio Branco. O Presidente Paulo Mustrangí agradeceu a 
presença e a participação de todos e encerrou os trabalhos quando eram vinte e 
uma horas e trinta minutos sendo a presente Ata redigida pelo Secretário Aldemir 
Motta Borges Junior, e estando conforme, vai assinada pelo Presidente Paulo 



Mustrangí e o Secretário Aldemir Motta Borges Junior. Petrópolis, dia 06 de março 
de dois mil e oito.  
 

 


